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РОЛЬ ДЕРЖАВИ В УМОВАХ ФОРМУВАННЯ РИНКОВОЇ ЕКОНОМІКИ 
 

В Україні з початку 90-х років ХХ ст. відбуваються специфічні трансформації, 
пов’язані з переходом від планово-командної економіки до економіки ринкового 
типу. На перших етапах перехідного періоду існувала концепція майже повної 
відмови від державного регулювання і втручання держави в економічні процеси, але 
вже з другої половини 90-х років відзначається поступове визнання доцільності 
такого втручання, принаймні в підприємницьку діяльність, інвестиційно-інноваційну 
політику, соціальну сферу. 

Незалежно від змін концепцій чи застосування кількох з них у конкретних 
ситуаціях, протягом усього періоду післявоєнного розвитку відбувався пошук 
шляхів, на яких макроекономічна роль держави забезпечувала б умови нормального 
функціонування ринку як основи раціонального господарювання [1]. 

В Україні на сьогодні практичні дії держави з регулювання економіки або 
відстають від економічної теорії, або реалізуються всупереч теорії, або являють 
собою чисто суб’єктивний характер, однією з причин чого є слабке законодавство з 
економіко-правових питань, тобто є результатом дій влади, зокрема уряду, програми 
якого часто змінюються разом із зміною самих урядів. 

Мета держави у ринковій економіці не тільки коригувати ринковий механізм, а й 
підтримувати умови його функціонування: конкуренція повинна забезпечуватись 
всюди, де можливо, регулюючий вплив держави – рейди, де необхідно. 

Розглядаючи погляди прихильників класичних та кейнсіанської шкіл, про-
тилежних у питаннях сукупної пропозиції та можливостей державного регулювання 
економіки, слід згадати про третю точку зору на ці проблеми. Досить значна частина 
економістів вважає, що класична та кейнсіанська теорії описують екстремальні 
випадки у функціонуванні ринку. Так, класична версія сукупної пропозиції є 
правильною для умов повної зайнятості, але це дуже рідкісний випадок у реальній 
дійсності. 

Найчастіше у сучасній економічній літературі роль держави в умовах ринкової 
економіки зводиться до виконання нею трьох основних функцій: законодавчої, 
розподільчої та стабілізуючої. Держава повинна не тільки видавати закони та 
законодавчі акти, але стежити за їх безумовним виконанням, що забезпечує 
результативність їх дії [2]. 

Розподільча функція держави полягає у її втручанні в процеси розподілу ресурсів 
та доходів у ринковій економіці. Ринок розподіляє економічні ресурси між галузями 
та окремими підприємствами за принципом «хто більше заплатить - той і отримає 
потрібне». 
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Економічні функції держави випливають з недосконалості ринкової системи 
господарювання. Держава намагається виправляти недоліки ринку, застосовуючи 
свідоме регулювання економіки там, де з цим не справляється ринковий механізм. 
Причому роль державного регулювання економіки стає настільки значною, що у 
більшості провідних країн світу власну економічну систему визнають змішаною: 
напівринковою – напівдержавно-регульованою. Реалізація економічних функцій 
держави здійснюється через механізм бюджетної, фіскальної, грошово-кредитної, 
структурної, інвестиційної, цінової, соціальної, зовнішньоекономічної та інших 
напрямів соціально-економічної політики. Сучасні держави світу виконують 
політичну, соціальну, міжнародну та економічну функції.  

Погляди, згідно з якими державне регулювання необхідне, оскільки державі 
найліпше відомо, що саме є корисним для людини, називаються патерналістськими. 
Прихильники патерналізму вважають, що «залишені на призволяще» люди здатні 
шкодити не тільки собі, а й іншим членам суспільства. 

До недавнього часу держава самоусувалася від регулювання зазначених процесів, 
внаслідок чого перехід до ринкової економіки набув характеру стихійного сповзання 
у не цивілізований, спекулятивний ринок. В цьому – одна з основних причин 
глибокої економічної кризи, безпрецедентного падіння виробництва і зниження 
рівня життя народу [3].  

Тепер становище починає кардинально змінюватися, що передбачає розробку 
значної кількості цільових державних програм (частину з них вже розроблено), 
націлених на пожвавлення і розвиток найважливіших секторів економіки, зокрема 
галузей з швидким оборотом капіталу, підвищення ступеня керованості державними 
підприємствами, проведення жорсткої монетарної політики з метою приборкання 
інфляції, введення вексельного обігу з тим, щоб подолати кризу платежів, 
стимулювання інвестиційної діяльності комерційних банків і надання під жорстким 
контролем централізованих інвестиційних кредитів найперспективнішим 
підприємствам, встановлення чіткого зв’язку між оплатою працівників держсектора і 
результатами їх праці та інші заходи. Все це переконливо свідчить про те, що 
держава має намір узяти під контроль найважливіші макро- та мікроекономічні 
процеси.  
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На современном этапе в глобальном информационном обществе активно 
формируется новый экономический уклад – цифровой. Происходит цифровизация 
экономических процессов и проникновение информационных технологий во все сферы 
деятельности. Возникают новые требования к источникам конкурентных преимуществ 
предприятий и эффективным концепциям их функционирования и управления.  


